

郑州日报

ZHENGZHOU DAILY

创刊于1949年7月1日 毛泽东亲笔题写报名

权威决定影响 品质引领未来

中共郑州市委机关报 国内统一连续出版物号 邮发代号:35-3
郑州报业集团出版 CN 41-0048 第16136号

今天白天到夜里 阴天有中到大雨 东北风4级 温度 最高25℃ 最低18℃ 降水概率90%

http://www.zynews.cn 新闻热线:6765551

2023年9月

19日

星期二

癸卯年八月初五

今日8版



郑州日报客户端



正观新闻

黄河干流首次达到Ⅱ类水质

据新华社郑州9月18日电(记者 双瑞 杨琳 邹欣媛)秋风起,鲜活肥美的洛鲤、伊鲂,成为食客们争相品尝的美味。这些曾因污染一度绝迹的著名河鲜,随着黄河水质逐步向好,重新现身母亲河。生态环境部黄河河流域生态环境监督管理局监测数据显示,2022年,黄河干流首次全线达到Ⅱ类水质,截至目前,干流水质持续保持Ⅱ类,并实现稳中向好。

监测数据显示,近年来,黄河流域优良水质比例年均上升超5%。截

至今年8月,黄河干流持续保持Ⅱ类水质,黄河干流Ⅰ—Ⅲ类断面比例为87.4%,较去年同期增加2.3%。

长期以来,黄河“体弱多病”。尤其是上世纪九十年代末,黄河干流近40%河段的水质为劣Ⅴ类,基本丧失水体功能。黄河河道中原有的16个水生生物种群,有三分之一绝迹;宁蒙黄河河套灌区内污水横流,灌渠成为“排污沟”,千年“米粮川”变为黄河“污水肚”。

黄河问题“表象在黄河,根子在流域”。近年来,黄河流域各省区和

部门协同制定黄河生态保护治理“时间表”,以打赢攻坚战决心“挂图作战”,确保一系列政策举措落地生根。

如今,母亲河正恢复生机与活力。三江源国家公园内,黄河源干湖奇观再现;鸟梁寨重现“塞外明珠”风采,在此迁徙、繁殖的鸟类达260多种;三门峡市每年迎来1.6万余只白天鹅栖息越冬,占中国越冬白天鹅总量的70%以上;洛鲤、伊鲂、河口刀鱼、大鼻吻鲟等黄河土著物种也在不断增加,生机盎然、人水和谐的画卷也已铺陈。

中国残疾人联合会第八次全国代表大会在京开幕

习近平李强赵乐际王沪宁蔡奇到会祝贺

丁薛祥代表党中央国务院致词

新华社北京9月18日电 中国残疾人联合会第八次全国代表大会18日上午在北京人民大会堂开幕。习近平、李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇等党和国家领导人到会祝贺,丁薛祥代表党中央、国务院致词。

人民大会堂大礼堂灯光璀璨,气氛隆重热烈。主席台上悬挂着“中国残疾人联合会第八次全国代表大会”的会标,后幕正中的中国残联会徽格外醒目,10面红旗分列两侧。二楼舞台上悬挂着“习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神,团结带领

广大残疾人,在中国式现代化进程中创造更加幸福美好的生活!”巨型横幅。来自全国各地的600多名代表,肩负着约8500万残疾人的重托出席大会。

上午10时,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平等步入会场,全场响起热烈的掌声。

大会在雄壮的中华人民共和国国歌声中开幕。

丁薛祥代表党中央、国务院发表了题为《在中国式现代化进程中共同创造残疾人更加幸福

美好的生活》的致词,向大会召开表示热烈祝贺,向全国广大残疾人、残疾人亲友、残疾人工作者致以亲切问候,向关心支持残疾人事业的社会各界人士表示衷心感谢。

丁薛祥在致词中表示,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,新时代十年我国残疾人事业开创了蓬勃发展的新局面,如期实现“全面建成小康社会,残疾人一个也不能少”的目标。广大残疾人以梦想为伴、与时代同行,用顽强奋斗把一个美好梦想变成现实,以实际行动生动诠释了自强不息的伟大民族精神和时代精神。

丁薛祥强调,党的二十大对完善残疾人社会保障制度和关爱服务体系、促进残疾人事业全面发展提出了明确要求。要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻习近平总书记对残疾人事业发展作出的重要论述和重要指示批示精神,牢牢把握平等、融合、共享的价值导向,牢牢把握推进残疾人事业现代化的历史使命,牢牢把握推进残疾人共同富裕的目标任务,促进残疾人事业全面发展。各级党委和政府要进一步健全残疾人事业领导体制,各级政府残疾人工作委员会要加强统筹协调,有关部门单

位密切配合,各级残联认真履职尽责,广大残疾人继续发扬自尊、自信、自强、自立精神,在中国式现代化进程中共同创造残疾人更加幸福美好的生活。

中华全国妇女联合会党组书记、书记处第一书记黄晓薇代表中华全国总工会、中国共产主义青年团中央委员会、中华全国妇女联合会、中国文学艺术界联合会、中国作家协会、中国科学技术协会、中华全国归国华侨联合会、中华全国台湾同胞联谊会向大会致贺词。贺词指出,各群团组织要继续发扬优良传统,充分发挥各自优势,带领所联系群众更加信心满怀、更加斗志昂扬地紧跟党走在强国建设、民族复兴的康庄大道上,共同谱写新时代党的群团工作新篇章。

中国残联主席张海迪代表中国残联第七届主席团向大会作了题为《在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下为推动残疾人事业全面发展而努力奋斗》的工作报告。

部分中共中央政治局委员、中央书记处书记,全国人大常委会、国务院、中央军委有关领导同志出席会议。

中央和国家机关有关部门、各人民团体、军队有关单位及北京市负责同志,民主党派中央和全国工商联负责人,中国残联第八次全国代表大会代表等参加开幕会。

楼阳生与上海交通大学党委书记杨振斌、校长丁奎岭举行工作会谈

上海交通大学郑州研究院揭牌

王凯出席

本报讯9月18日,省委书记楼阳生与上海交通大学党委书记杨振斌、校长丁奎岭一行在郑州举行工作会谈。省长王凯出席。

楼阳生、杨振斌共同为上海交通大学郑州研究院揭牌。

楼阳生代表省委和省政府对杨振斌、丁奎岭一行表示欢迎,向上海交通大学长期以来给予河南的支持和帮助表示感谢。他说,河南全面贯彻党的二十大精神,主动对接国家战略科技力量体系,作出建设国家创新高地和重要人才中心的战略部署。我们大力实施创新驱动、科教兴省、人才强省

战略,构建形成了以中原科技城、中原医学科学城、中原农谷为支柱平台的“三足鼎立”科技创新大格局,推进一流大学郑州研究院建设,把企业和高校、科研院所等创新主体紧密结合起来,推动基础性研究、应用性研究相互贯通、协同发展;我们持续深化高校布局、学科专业、专业设置调整优化,推进郑大河大“双航母”建设,加快“双一流”第二梯队培育,做强理工科,填补空白项,推动高等教育内涵式高质量发展;我们着力打造一流创新生态,以一流平台凝聚一流课题、引育一流人才团队,产出更多一

流成果。今日之河南,创新已成为发展的主旋律、最强音。河南与上海交通大学有着长期深厚的合作基础,希望以此次共建研究院为契机,持续深化务实合作,共同把上海交通大学郑州研究院打造成为“顶天立地”的一流创新平台、省校合作的新典范,示范带动更多创新资源集聚河南、更多优秀人才汇聚河南,为推进中国式现代化建设河南实践作出更大贡献。

杨振斌、丁奎岭感谢河南省委和省政府对上海交通大学的大力支持,简要介绍上海交通大学发展情况和校省合作重点工

作。他们表示,河南高度重视科技教育人才工作,创新生态持续优化,创新成果逐步显现,创新氛围日益浓厚。上海交通大学将充分发挥优势,建立健全长效合作机制,推动校省战略合作协议落地落实,努力把上海交通大学郑州研究院建设成为具有鲜明学科特色和影响力的产业技术研究院,助力河南经济高质量发展,携手开创更加美好的未来。

上海交通大学党委常委、副校长蒋兴浩,省领导安伟、王刚、宋争辉出席。(据《河南日报》)

坚持科技创新引领发展

——加快形成新质生产力系列述评之一

3版

打造一流平台 传播优秀文化

安伟会见新浪微博客人

本报讯(郑报全媒体记者 张昕)9月18日,省委常委、市委书记安伟会见新浪首席执行官王高飞一行,双方就深化文化传播合作进行深入交流,达成广泛共识。

安伟向王高飞一行的到来表示欢迎。他说,郑州是我国八大古都之一、国家历史文化名城,是我国一万年文化史、五千年文明史、四千年建都史、三千六百年建城史的主要实证地之一,文化底蕴深厚、文化特质鲜明。当前,郑州正在深入贯彻落实习近平总书记关于文化传承发展座谈会上的重要讲话精神,大力推进文旅文创融合战略行动实施,加快建设华夏历史文明传承创新基地中的全国重地,打响“天地之中、华夏之源、功夫郑州”城市品牌,守正创新讲好黄河故事、河南故事、郑州故事,为建设中华民族现代文明作出郑州贡献。微博作为重要的互联网信息传播平台,拥有广泛的用户基础和很强的传播力、影响力。希望双方持续加强合作,携手打造好微博文化之夜活动,共同推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,为中国式现代化建设注入更强大的精神力量。

王高飞对郑州市的支持表示感谢。他说,近年来,郑州发展势头良好,城市美誉度不断提升。微博将在郑州投入更多资源,打造好微博文化之夜文化品牌,助推郑州文化事业高质量发展,更好传承弘扬中华优秀传统文化。

市领导陈明、虎强参加会见。

郑州城市更新高峰论坛举行

本报讯(郑报全媒体记者 李爱琴)创新多元业态,赋能城市发展。为充分发挥城市更新在节约集约利用土地、保障城市发展空间、完善城市公共服务等方面的重要作用,9月18日,郑州城市更新高峰论坛在紫荆山宾馆举行,邀请多位国内相关专家,从不同角度切入主题,为郑州城市更新出谋划策、把脉问诊,为加快郑州国家中心城市现代化建设赋能增效。

郑州已入库项目107个,种子库项目598个

商代都城遗址更新焕发古都新光彩,郑煤机老厂房“蝶变”芝麻街双创园,二砂老厂区“变身”二砂文创园……近年来,郑州积极践行“人民城市人民建、人民城市为人民”的重要理念,按照省委“当好国家队、提升国际化、引领现代化河南建设”重大战略部署,立足特大城市、国家中心城市实际,以城市更新为引领,全力打造宜居、韧性、智慧城市。

一是遵循城市发展规律,深化对城市由增量扩张向存量提质增效转变的规律性研究,着力推动城市内涵式发展;(下转二版)

上海交通大学党委书记杨振斌、校长丁奎岭一行在郑考察

助力郑州科技创新与产业转型升级 全力以赴加快推动项目落地落实

本报讯(郑报全媒体记者 王际宾 翟宝宽)9月18日,上海交通大学党委书记杨振斌、校长丁奎岭一行在郑考察上海交通大学郑州研究院规划建设情况,市长何雄陪同。

在中原科技城投资促进中心,杨振斌、丁奎岭一行听取郑州经济社会发展情况介绍,详细了解中原科技城总体规划和建设推进情况,认真察看周边环境和配套设施,充分肯定郑州近年来的发展成就,对我市科学研究的浓厚氛围和创新创造的生机活力表示赞赏。在中原科技城一流大学(科研机构)研究院地块,考察组一行详细了解研究院规划设计、建设方案、推进进度等情况,对郑州高效的行政效能和周到的服务保障表示感谢,认为郑州研发实力突出、产业体系完备、发展潜力巨大,是一片创新创业的热土,表示十分看好上海交大郑州研究院发展前景,将全力以赴加快推动项目落地落实,促进校地合作取得实质性进展,助推郑州科技创新与产业转型升级,为国家中心城市现代化贡献智慧力量。

建设一流大学(科研机构)郑州研究院,是加快推进国家创新高地和重要人才中心建设的战略举措和有效途径。近年来,郑州市坚持把创新摆在发展的逻辑起点、现代化建设的核心位置,坚定走好以创新驱动引领高质量发展之路,把引平台、引机构、引科研院所作为主攻方向,哈工大、上海交大等一批一流大学(科研机构)郑州研究院先后落地实施,未来3到5年,还将重点建设30所一流大学郑州研究院,引育1万名青年科技人才,推动一流大学(科研机构)郑州研究院建设加快突破、成势见效,为国家创新高地和重要人才中心建设提供强大人才支撑和智力保障。

史占勇参加。

贯彻市委全会精神 大干三季度 决胜下半年 系列报道

第六篇章:抓改革 优环境 民营经济发展壮大 中篇

我市加快推进政务服务改革 构建“四端协同”一体化政务服务平台

进一张“网” 办全部事

郑报全媒体记者 袁帅

“一网通办”,进一张“网”办全部事。

如今在郑州,围绕个人常办的出生、就学、创业、退休等事项,以及企业常办的工商注册、社保缴纳、工程建设、纳税服务等事项,都可实现“掌上办”“刷脸办”,群众只需操作一个办事系统,就能办成不同领域的事项,解决办不完的手续、盖不完的章、跑不完的路这些“关键小事”。

“一网通办、一次办成”始终与优化营商环境、推进郑州城市数字化转型等重大任务紧密结合起来,通过技术、业务双轮驱动,构建起标准化、规范化、便利化、智慧化的服务体系,让群众充分感受到管用、好用、受用。

将数据赋能作为优化政务服务的支撑,持续突破部门壁垒,逐步实现以“数据跑路”代替“群众跑腿”,切实解决群众在公共服务和民生领域的“急难愁盼”,为群众提供更多便利,这正是我市加快推进“一网通办、一次办成”高频事项全覆盖的初衷。

“一网通办”便民应用上线2967项

“给刚出生的女儿上户口、办社保和医保,本以为又要带着出生证

明、户口本跑上三四个地方才能办齐,没想到在手机上用‘郑好办’APP就可以轻松搞定。”还沉浸在喜得千金喜悦中的市民陆浩鑫为这样便捷的办事方式点赞。

在不少人的观念里,如果要办“一件事”,往往需要由一个或多个部门的多个“事项”构成,为办成“一件事”,往往要跑多个部门、办多张证……

其实,2020年我市启动“一网通办、一次办成”政务服务改革以来,始终坚持以人民为中心的发展理念,坚持以法治思想为引领,系统建设政务服务网、“郑好办”APP、综合自助一体机、大厅综窗系统“四端协同”的一体化政务服务平台。

据市大数据局相关负责人介绍,截至目前,按照“一网通办”改革要求,实现在政务服务网及“郑好办”APP上线运行的高频事项、便民应用数量共2967项,其中“郑好办”APP已上线2768项,实名认证用户超1852万人,日均活跃用户超30万人次,累计业务办理量突破708.9万件,日均办件量超6300件,最高日办件量1.3万件。累计发放各类政府补贴消费券41218张,线上兑付惠民企金券74.77亿元。同时,坚持

“建运一体”,印发《郑州市网上政务服务运行管理暂行办法》,完善了工作管理、推进协同机制,常态化开展网上政务服务运行通报,初步建立起网上政务服务运行工作机制。

在2021中国城市APP发展水平评估中,“郑好办”APP被评为“中国城市APP综合示范奖”。今年3月,我市“一网通办、一次办成”政务服务改革实践成果入选2022年智慧城市运营典型案例。

郑好办已成为我市城市综合服务平台

郑好办作为我市城市综合服务平台,不仅是持续深化“一网通办、一次办成”改革,深入推进“我为群众办实事”的重要载体,也是全市人民、企业享受政府职能转变、优化营商环境成效的直接渠道。

记者从市大数据局获悉,“郑好办”APP正式上线运行3年多来,虽然为全市居民和企业提供了便捷、精准、高效的办事服务,但它仍在不断“进化”,重点围绕“政务便民”“服务利民”“福利惠民”“线上助力市域治理”“服务能力”五个方面提升服务水平。(下转二版)